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Od 1 lipca 2025 roku podstawowym dokumentem potwierdzającym status studenta, dla osób posiadających numer PESEL, jest mobilna legitymacja dostępna w aplikacji mObywatel.
Osoby rozpoczynające studia w roku akademickim 2025/2026 będą mogły korzystać z mLegitymacji po złożeniu ślubowania. Jest ona bezpłatna.
Zamówienie mLegitymacji studenckiej możliwe jest za pośrednictwem aplikacji Mobilny USOS (Mobilny USOS 2.0) lub na stronie USOSweb. Służy do tego specjalny moduł o nazwie mLegitymacja.
Osoby, którym nie nadano numeru PESEL oraz osoby, które chcą posiadać równocześnie tradycyjne, plastikowe karty procesowe – Elektroniczna Legitymacja Studencka (ELS), będą mogły je otrzymać na wniosek. Taki wniosek można złożyć we właściwym, dla wybranego kierunku, Dziekanacie lub w takcie rekrutacji przez system IRK. 
Warunkiem koniecznym otrzymania tradycyjnej legitymacji jest dokonanie opłaty w wysokości 22 PLN na indywidualny numer konta bankowego dostępny w systemie USOSweb (koszt duplikatu 33zł).
Wszystkie legitymacje wydane do tej pory (ważne w tym dniu) zachowują ważność i powinny być przedłużane na dotychczasowych zasadach.
Żadna z legitymacji nie jest obowiązkowa, jeśli student nie chce korzystać z żadnych swoich praw (zniżki komunikacyjne, wejścia na zajęcia, korzystanie z bibliotek itp).

Student może dokonać wyboru i dodatkowo posiadać:
- płatną legitymację plastikową, którą należy co semestr przedłużać w dziekanacie,
- bezpłatną mLegitymację w smartfonie w ramach aplikacji mObywatel, która przedłuża się automatycznie.



